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 نظرية المضاعف
 ثلاث قطاعاتالمضاعف لنموذج اقتصادي مكون من 

وعرفنا المضاعف الخاص بنموذج مكون من قطاعين، فإن المضاعف في  قكما سب

نموذج مكون من قطاعين يشير الى التغير الحاصل في الدخل نتيجة التغير في احد محددات 

الطلب الكلي ) الإستهلاك، الإستثمار، الإنفاق الحكومي، التحويلات والضرائب( و هو اداة كمية 

 .Y لحساب اثر كل منهما على الدخل

 :الشكل التالي حسب كل حالة تثلاثة قطاعايأخذ المضاعف في نموذج مكون من 

 (AS)=(AD)الطلب الكلي   =طريقة العرض الكلي -1

 oI = I ،  oTx  = Tx الحالة الأولى: 

 معادلة الدخل التوازني في هذه الحالة هي:

 

Y*  =                                                               Y* =  

 

 المضاعف في هذه الحالة هو:

 : Cمضاعف الإستهلاك -

قدار تغير الإستتتتتت    إذا  لدخل 𝚫𝐂 بالم قدارY ، ي غير ا قدار  𝜟𝒚 بالم بارة عن الم لذي هو ع    وا

𝑲𝒆. 𝜟𝑪   :كالأتي 

KeC =
      Δy       

ΔC
 = 

 

 

 

 o+ bTr obTx –o+ G o+ I0C 

( 1- b )   
 

 o+ bTr obTx –o+ G o+ I0C 
 ( 1- b )   

 

1 

(1- b)   
 

1 
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 : I مضاعف الإستثمار -

   والتذي هو عبتارة عن المقتدار  𝜟𝒚بتالمقتدار Y ، ي غير التدختل 𝚫𝐂بتالمقتدار  الإستتتتتت  متار إذا تغير

𝑲𝒆. 𝜟𝑰   :كالأتي 

KeI =
      Δy       

ΔI
 = 

 :Gمضاعف الإنفاق الحكومي  -

   والذي هو عبارة عن المقدار  𝜟𝒚بالمقدار Y ، ي غير الدخل 𝚫𝐆بالمقدار  إذا تغير الإنفاق الحكومي

𝑲𝒆. 𝜟𝑮   :كالأتي 

KeG =
      Δy       

ΔG
 = 

 :RTالتحويلات   مضاعف -

لدخل 𝚫𝐓𝐫بالمقدار  إذا تغيرت ال حوي ت لذي هو عبارة عن المقدار  𝜟𝒚بالمقدار Y ، ي غير ا    وا

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒓   :كالأتي 

KeTr =
      Δy       

ΔTr
 = 

 :Tx  مضاعف الضرائب -

   والذي هو عبارة عن المقدار  𝜟𝒚بالمقدار Y ، ي غير الدخل 𝚫𝐓𝐱بالمقدار  الضتتتتتترا  إذا تغيرت 

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒙   :كالأتي 

KeTx =
      Δy       

ΔTx
 = 

 ملاحظة: نلاحظ ان مضاعف الاستهلاك = مضاعف الاستثمار = مضاعف الانفاق الحكومي

G = Ke  =IKe =cKe  

 

 = ry oI = I ،  oTx Tx +الحالة الثانية: 

 معادلة الدخل التوازني في هذه الحالة هي:

 

Y*  =                                                               Y* =  

     

 

 o+ bTr obTx –o+ G o+ I0C 

( 1- b - r )   
 

 o+ bTr obTx –o+ G o+ I0C 
 ( 1- b - r )   

 

1 

(1- b)   
 

1 

(1- b)   
 

1 

(1- b)   
 

b 

(1- b)   
 

-b 

(1- b)   
 

1 
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 المضاعف في هذه الحالة هو:

 : Cمضاعف الإستهلاك -

   والتذي هو عبتارة عن المقتدار  𝜟𝒚بتالمقتدار Y ، ي غير التدختل 𝚫𝐂بتالمقتدار  إذا تغير الإستتتتتت    

𝑲𝒆. 𝜟𝑪   :كالأتي 

KeC =
      Δy       

ΔC
 = 

 : I مضاعف الإستثمار -

   والتذي هو عبتارة عن المقتدار  𝜟𝒚بتالمقتدار Y ، ي غير التدختل 𝚫𝐂بتالمقتدار  الإستتتتتت  متار إذا تغير

𝑲𝒆. 𝜟𝑰   :كالأتي 

KeI =
      Δy       

ΔI
 = 

 :Gمضاعف الإنفاق الحكومي  -

   والذي هو عبارة عن المقدار  𝜟𝒚بالمقدار Y ، ي غير الدخل 𝚫𝐆بالمقدار  إذا تغير الإنفاق الحكومي

𝑲𝒆. 𝜟𝑮   :كالأتي 

KeG =
      Δy       

ΔG
 = 

 :RTالتحويلات   مضاعف -

لدخل 𝚫𝐓𝐫بالمقدار  تغيرت ال حوي تإذا  لذي هو عبارة عن المقدار  𝜟𝒚بالمقدار Y ، ي غير ا    وا

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒓   :كالأتي 

KeTr =
      Δy       

ΔTr
 = 

 :Tx  مضاعف الضرائب -

   والذي هو عبارة عن المقدار  𝜟𝒚بالمقدار Y ، ي غير الدخل 𝚫𝐓𝐱بالمقدار  إذا تغيرت الضتتتتتترا  

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒙   :كالأتي 

KeTx =
      Δy       

ΔTx
 = 

 ملاحظة: نلاحظ ان مضاعف الاستهلاك = مضاعف الاستثمار = مضاعف الانفاق الحكومي

G = Ke  =IKe =cKe  

 

 

1 

(1- b - r)   
 

(1- b - r)   
 

1 

(1- b - r)   
 

1 

(1- b - r)   
 

b 

(1- b - r)   
 

-b 

(1- b - r)   
 

1 
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 oI = I ،+ ty   oTx  = Tx الحالة الثالثة: 

 التوازني في هذه الحالة هي:معادلة الدخل 

 

Y*  =                                                               Y* =  

 

 المضاعف في هذه الحالة هو:

 : Cمضاعف الإستهلاك -

   والتذي هو عبتارة عن المقتدار  𝜟𝒚بتالمقتدار Y ، ي غير التدختل 𝚫𝐂بتالمقتدار  إذا تغير الإستتتتتت    

𝑲𝒆. 𝜟𝑪   :كالأتي 

KeC =
      Δy       

ΔC
 = 

 : I مضاعف الإستثمار -

   والتذي هو عبتارة عن المقتدار  𝜟𝒚بتالمقتدار Y ي غير التدختل  ،𝚫𝐂بتالمقتدار  الإستتتتتت  متار إذا تغير

𝑲𝒆. 𝜟𝑰   :كالأتي 

KeI =
      Δy       

ΔI
 = 

 :Gمضاعف الإنفاق الحكومي  -

   والذي هو عبارة عن المقدار  𝜟𝒚بالمقدار Y ، ي غير الدخل 𝚫𝐆بالمقدار  إذا تغير الإنفاق الحكومي

𝑲𝒆. 𝜟𝑮   :كالأتي 

KeG =
      Δy       

ΔG
 = 

 :RTالتحويلات   مضاعف -

لدخل 𝚫𝐓𝐫بالمقدار  إذا تغيرت ال حوي ت لذي هو عبارة عن المقدار  𝜟𝒚بالمقدار Y ، ي غير ا    وا

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒓   :كالأتي 

KeTr =
      Δy       

ΔTr
 = 

 

 

 

 o+ bTr obTx –o+ G o+ I0C 

( 1- b + bt )   
 

 o+ bTr obTx –o+ G o+ I0C 
 

( 1- b + bt )   
 

1 

1 

(1- b + bt)   
 

(1- b + bt)   

 (1- b - r)   

1 

(1- b + bt)   
 

1 

(1- b + bt)   

 (1- b - r)   

b 
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 :Tx  مضاعف الضرائب -

   والذي هو عبارة عن المقدار  𝜟𝒚بالمقدار Y ، ي غير الدخل 𝚫𝐓𝐱بالمقدار  إذا تغيرت الضتتتتتترا  

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒙   :كالأتي 

KeTx =
      Δy       

ΔTx
 = 

 مضاعف الانفاق الحكوميملاحظة: نلاحظ ان مضاعف الاستهلاك = مضاعف الاستثمار = 

G = Ke  =IKe =cKe  

 

 ry oI = I ،+ ty     oTx  = Tx +الحالة الرابعة: 

 معادلة الدخل التوازني في هذه الحالة هي:

 

Y*  =                                                               Y* =  

 

 المضاعف في هذه الحالة هو:

 : Cمضاعف الإستهلاك -

   والتذي هو عبتارة عن المقتدار  𝜟𝒚بتالمقتدار Y ، ي غير التدختل 𝚫𝐂بتالمقتدار  إذا تغير الإستتتتتت    

𝑲𝒆. 𝜟𝑪   :كالأتي 

KeC =
      Δy       

ΔC
 = 

 : I مضاعف الإستثمار -

   والتذي هو عبتارة عن المقتدار  𝜟𝒚بتالمقتدار Y ، ي غير التدختل 𝚫𝐂بتالمقتدار  الإستتتتتت  متار إذا تغير

𝑲𝒆. 𝜟𝑰   :كالأتي 

KeI =
      Δy       

ΔI
 = 

 

 

 

 

 o+ bTr obTx –o+ G o+ I0C 

( 1- b – r + bt )   
 

 o+ bTr obTx –o+ G o+ I0C 
 ( 1- b – r + bt )   

 

1 

(1- b + bt)   

 (1- b - r)   

-b 

(1- b - r)   
 

1 

1 

(1- b - r + bt)   
 

(1- b - r + bt)   

 (1- b - r)   

1 
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 :Gمضاعف الإنفاق الحكومي  -

   والذي هو عبارة عن المقدار  𝜟𝒚بالمقدار Y ، ي غير الدخل 𝚫𝐆بالمقدار  إذا تغير الإنفاق الحكومي

𝑲𝒆. 𝜟𝑮   :كالأتي 

KeG =
      Δy       

ΔG
 = 

 :RTالتحويلات   مضاعف -

   والذي هو عبارة عن المقدار  𝜟𝒚بالمقدار Y ، ي غير الدخل 𝚫𝐓𝐫بالمقدار  إذا تغيرت ال حوي ت

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒓   :كالأتي 

KeTr =
      Δy       

ΔTr
 = 

 :Tx  مضاعف الضرائب -

   والذي هو عبارة عن المقدار  𝜟𝒚بالمقدار Y ، ي غير الدخل 𝚫𝐓𝐱بالمقدار  إذا تغيرت الضتتتتتترا  

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒙   :كالأتي 

KeTx =
      Δy       

ΔTx
 = 

 

 ملاحظة: نلاحظ ان مضاعف الاستهلاك = مضاعف الاستثمار = مضاعف الانفاق الحكومي

G = Ke  =IKe =cKe  

  

 لدينا :وعليه نلاحظ أنه وفي نموذج إقتصادي مكون من ثلاث قطاعات 

 في كل طريقة، ( CKe ،IKe ،GKe ،TrKe ،TxKeإقتصاديا: خمسة مضاعفات ) -

  G  Ke  =IKe =cKe، بإعتبار أن: ، في كل طريقة( Ke ،TrKe ،TxKeرياضيا: ثلاثة مضاعفات: )

 

 

 

 

 

 

(1- b - r + bt)   
 

1 

(1- b - r + bt)   

 (1- b + bt)   

b 

(1- b - r + bt)   

 (1- b + bt)   

-b 

(1- b - r)   
 

1 
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 التمثيل البياني للمضاعف: " نموذج مكون من قطاعين":-رابعا

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التفسير الاقتصادي للمضاعف:

، ستثماري الإمن الشكل أعلاه نلاحظ، أنه عندما يتغير حجم الإنفاق الإستهلاكي أو الإنفاق 

بمقدار معين، فإن مستوى الدخل يتغير بمقدار أو الإنفاق الحكومي، التحويلات أو الضرائب، 

التغير في محددات الطلب الكلي السابقة الذكر مضروبة في المضاعف، وعليه إذا كان التغير 

1 بالزيادة فإنه ينتقل للأعلى يمينا بالمقدار
1−𝑏

1−𝑏−𝑟
1−𝑏+𝑏𝑡

1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

  * ΔC/ ΔI/ ΔG/ ΔTr(+)/ ΔTx (-)  ، أما إذا كان

1ال غير بالنقصان فإنه ين قل للأسفل يسارا بالمقدار 
1−𝑏

1−𝑏−𝑟
1−𝑏+𝑏𝑡

1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

  * ΔC/ ΔI/ ΔG/ ΔTr(-)/ ΔTx (+)  . 

 
 

 

 

 

 

 

1
1−𝑏

1−𝑏−𝑟
1−𝑏+𝑏𝑡

1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

  * ΔC/ ΔI/ ΔG (+) 

 
𝑏

1−𝑏
1−𝑏−𝑟

1−𝑏+𝑏𝑡
1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

  * ΔTr (+) 

 
−𝑏

1−𝑏
1−𝑏−𝑟

1−𝑏+𝑏𝑡
1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

  * ΔTx (-) 

 

 

 

(AD) 

45 

Y 

0+ G o+I0C 

y* 

Y=C+I  + G 

 
1 

2 

3 

Y=C+I  + G 

 

Y=C+I  + G 

 

* y

1 

 

y* 
2  

 

1
1−𝑏

1−𝑏−𝑟
1−𝑏+𝑏𝑡

1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

  * ΔC/ ΔI/ ΔG (-) 

 
𝑏

1−𝑏
1−𝑏−𝑟

1−𝑏+𝑏𝑡
1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

  * ΔTr (-) 

 
−𝑏

1−𝑏
1−𝑏−𝑟

1−𝑏+𝑏𝑡
1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

  * ΔTx (+) 

 

 



 محاضرات في الإقتصاد الكلي ـــــــــــــــــ موجهة لطلبة السنة الثانية ليسانس علوم تجارية

 

 8  الحق رايس                                                   جامعة بسكرةد. عبد 
 

 مضاعف الميزانية المتوازنة:
القيمة والمقدار فما أثر ، يزيدان بنفس Txوالضريبة  Gإذا ما إفترضنا أن الإنفاق الحكومي 

 ذلك على الدخل؟

هنا نجد بأننا بصدد دراسة وضعية الميزانية للإقتصاد والتي تتكون من إيرادات هي الضرائب 

Tx :والتي تكون مستقلة عن الدخل، أي تصاغ معادلتها كالأتي ،Tx=Tx0  والنفقات هي

لإنفاق بنفس القيمة يجعل ، حيث ان زيادة الضريبة واTrوالتحويلات  ،Gالإنفاق الحكومي 

التحويلات معدومة وهذا ما يسمى بالميزانية المتوازنة، وقبل دراسة مضاعف الميزانية المتوازنة 

 ندرس الميزانية بحد ذاتها والت يصاغ قانونها كالأتي:

Bs = Tx – (G + Tr) 

 حيث تأخذ ث ث هي كالأتي:

الإيرادات أقل من النفقات، أي الضرا   أكبر من الإنفاق الحكومي  حالة العجز: -

 ،وال حوي ت

 ،الإيرادات = النفقات، أي الضرا   تساوي الإنفاق الحكومي وال حوي ت حالة التوازن: -

الإيرادات أكبر من النفقات، أي الضرا   أقل من الإنفاق الحكومي  حالة الفائض: -

 .وال حوي ت

 وعليه يحس  مضاعف الميزانية الم وازنة كالأتي:

 ΔTx= ΔGبإف راض أن :  

= 1   
      1−b       

1−b
= 

    −b       

1−b
+  

      1       

1−b
  

 ΔY

ΔTx
+  

 ΔY

ΔG
 = TxKe + GKe= Bs Ke 

في نفس الوقت،  بوحدة واحدة، Tx، والضريبة Gوعليه نس  نج أنه إذا تغير الإنفاق الحكومي 

 BsKeبمقدار مضاعف الميزانية الم وازنة سوف يؤدي هذا الى تغير الدخل 

 كالأتي: ΔYوعليه يحس  ال غير في الدخل 

TxΔ G/Δ* Bs Ke=  YΔ  
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أي أنه إذا تغير الإنفاق الحكومي أو الضرا   بنفس القيمة، فإن الدخل سوف ي غير بمقدار 

 المضاعف مضروبا في حجم ال غير لأحدهما ) إما الإنفاق الحكومي أو الضرا  (

 

 


